Superhet s dvojim smSovanim
Ing. Vicek —
doplrek publikace Moderni elektronika. Odigtiho vydani bude jeji saasti

Nakvalitu p ¥ijmu maji vliv nasledujici faktory:

1/ Velikost signélu na vstupu [Fijimacde, ktery je dan:

a/vykonem vysila&e

¢/ podminkami Sireni elektromagnetickych vin (atmosférické poruchigkazky, lom, odraz, ohyb)
d/ ziskema sngrovosti gfjimaci a vysilacantény

2/ Citlivosti a Sumovyméislem prijimade. Sumové&islo gijimace je podil poréru signal/Sum na
vstupu ku poneru s/S na vystupu Zn&i se A,casto se udava v dB. Idedlrijfma¢ ma Sumovéislo
1 (tzn. 0 dB). U skutaého gijimace je vzdy A> 1. Na Sumové vlastnostiipmace ma nejetsi vliv
vstupni obvod(viz kapitola 14.1). Pokud je jeho zesileni dazat velké, je Sum dalSich obvad
zanedbatelny.

3/ Selektivita prijimace. To znamené jeho schopnessilit pouze fijimany signal a potl&it signaly
ostatnich vysil&, které pracuji na jinych kmittech. Ripadre i potlatit slabé ruSivé signaly, které se
vyskytuji na gijimaném kmitd@tu.

Kmito ¢et oscilatoru byva obvyklevyssi nez iijimany kmito éet. Neni to nezbytné, ale je to
vyhodrgjSi. Fi prelad’ovani je relativni zena oscilatorového kmittu mensi. Nafiklad je-li f,s =
600 aZ 1600 kHz (SV) a.f= 450 kHz, bude,f.= 1050 az 2050 kHz tpladitelnost 1:2). Kdyby byl

oscilatorovy kmitéet o mezifrekvetni kmitocet nizsi, pelad’oval by se oscilator v pAsmu 150 az
1150 kHz. Zkonstruovat takovy oscilator by bylonaebbtizné.

U superhetu rive nastat ruSezircadlovym kmitoétem. To je kmitd@et, kteryse od vstupniho liSb
dvojnasobek mezifrekverniho kmitoétu. Nag. pro fs = 100 MHz (VKV- FM) bude f¢ 10,7 MHz
a fosc= 110,7 MHz. Zrcadlovy kmitiet potom bude 121,4 MHz.

Pokud tento kmiteet projde vstupnimi obvody a $8uje se s kmittiem oscilatoru, vznikne ro#
mezifrekverni kmitotet 10,7 MHz.

Zrcadlovy kmit@et potl&i pouze dostatee selektivni vstupni obvod nebo &mava anténa, nikoliv
selektivita mezifrekvetniho zesilovée. Proto vstupni obvody kvalitnichiijfmaca obsahuiji 2 i vice
prelad’ovanych rezonamich obvod.

Je-li s mnohonasobhveétsi nez dka prenaseného pasma, nelze saapyym superhetem déd
potlaiit zrcadlovy kmit@et.

Napr. v radioamatérském pasmu 27 MHz jik&ipasma vysilaného signalu maxingal® kHz (AM
oh¢ postranni pasma,gkdy jen 5 kHz (SSB - jedno postranni pasmo). ZveHirpro f, = 27 MHz
fmf = 450 kHz, bude,f.= 27,45 MHz a f. = 27, 9 MHz. Vytvdit preladovany vstupni obvod, ktery
tento zrcadlovy obvod dob odfiltruje, je prakticky nemozné.

Zvolime-li pro fg = 27 MHz, fy = 10,7 MHz, bude.f.= 37,7 MHz a f. = 48,4 MHz. Tento kmit&et
Ize jiz dol¥e odliSit od pijimaného kmitdtu a odfiltrovat. Mezifrekvetni filtr na tomto kmitd@tu,
ktery by n&l potiebre Uzkou Stku pasma, neni k dispozici. Je f@ita potlait sousedni kanély
minimalné o 60 dB (1000 krat}asto az o 100 dB.

V takovém pipadt pouZijemesuperhet s dvojim snéSovanim Prvni mf kmito éet zvolime
dostatén¢ vysoky — 10,7 MHz Vstupni obvodtak dolte potla¢i 1. zrcadlovy kmitocet (48,4 MHz).
Vystup z 1. mf zesilowge sngSujeme s kmitétem 2. oscilatoru (11,150 MHz) tak, aby vznikl dyuh
mf kmito¢et (450 kHz) Druhy mf zesilovat zaji¥'uje dobrépotlaéeni sousednich kandi. Na 2. mf
kmito¢tu neni problém dosahnout poZzadovaiiéygdasma 5 nebo 10 kHRruhy zrcadlovy

kmito ¢et (27,9 MHz) dostat¢ potlacuje selektivita 1. mf zesilovée, jehoz Sika pasma je v tomto
pripads obvykle asi 200 kHz.

Urcete samostat jaké budou oscilatorové a zrcadlové kréiyopro f,; = 144 MHz, f,; = 10,7 MHz,
fmr2 = 450 kHz.

Prijimace s dvojim sSovanim se pouzivaji velrsasto (druzicovy fijem, radioreléové spoje,
mobilni telefony, pjimace v pasmu KV.



Mezifrekveréni kmitotty byva zvykem volit z normalizovanych hodncfi RRalizaci mf zesilov& se
dava pednostkeramickym filtr am. OprotiLC obvodam se soudtedénou selektivitou (kaskada
paralelnich rezon&nich obvod spojenych kapacitni nebo induk vazbou) seiSeti misto ac¢as [¥i

ozivovani.
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Obrazeke. 1. Superhet s dvojim ggovanim
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